

辛安街道“四动并举”，推动基层党建与社区治理深度融合

打通服务群众“最后一公里”

>>条块联动<< 优化组织体系

近年来，辛安街道以社区党委为“龙头”，社区党组织为“轴心”，网格党支部为“支撑”，把党组织与网格划分紧密融合，形成“社区党委—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级组织链条，充分发挥党组织和党员在社区治理中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，打造“社区党委吹哨、专业力量下沉、职能科室报到”的块状联动体系。

同时，建立部门联系社区制度，将安监、执法、环保等155名专业力量直接下沉到12个社区，由社区党委统筹工作安排，对社区遇到的社会治理难题，职能科室全程跟进配合，通过“条块结合”织密基层治理网。

>>多方齐动<< 实现全面覆盖

街道全域内划分的33个网格，按照楼栋数量、人口数量进一步划分为490个微网格，组织党员中心户、楼栋长、共建单位党员和在职“双报到”党员等多方力量担任微网格志愿者开展“多方齐动”，协助专职网格员做好信息摸排、矛盾调解、组织联建、治安联防、隐患排查等工作，实现“红色微网格”全覆盖，做

□本报记者 丁一
本报通讯员 尹建筑 徐政

面对城市更新和城市建设步伐的不断加快，辛安街道结合辖区内12个城市社区实际，不断探索社区治理新路径、新方法。通过构建“党建引领、社区主抓、多元共治、促进和谐”的社区治理模式，推动基层党建与社区治理深度融合，在条块联动、多方齐动、尖兵带动、上下互动中实现互融共促，打造社区党组织领航掌舵，辖区单位、社会组织积极参与，多元主体融合发展的共建新格局、共治新风尚。

到哪里有困难，哪里就有“红色网格志愿者”，将红色力量充盈至社区治理的最终端，将基层治理力量延伸至服务群众的“最后一公里”。

>>尖兵带动<< 凝聚先锋力量

今年以来，辛安街道共动员辖区996名党员志愿者组建了17支“红色尖兵”服务队，秉持“我是党员我带头、攻坚克难冲在前”的理念，主动参与街道城市基层治理，为群众排忧解难。

截至目前，“红色尖兵”志愿者服务队共开展健康义诊、核酸检测、河道清理、交通秩序维护、市容环境提升等各类志愿服务活动70余次，参与党员志愿者6800余人次，进一步提升了党员队伍整体形象和群众获得感、幸福感。

>>上下互动<< 畅通民意渠道

辛安街道创新构建以“社区—网格—楼栋—住户”为主要架构的“微邻里”线上服务体系，在街道范围内建立了285个“微邻里”群，涵盖4万余个家庭。在问题受理处置方面，实行“住户提—群主收—管理员（党员志愿者）办”的工作流程；在主动服务与开展活动上，推行“群主点—管理员（党员志愿者）推—住户享”模式，真正把社区治理通道架设到了每家每户，实现民意渠道畅通无阻。

同时，该街道还以城市社区为单位，打造街道党工委统筹，以城市社区党委、网格党支部、物业公司、社区民警固定参与，辖区医院、社会组织、共建单位等其他组织灵活参与的“1+5+X”协商共建制度，根据居民诉求灵活组团、流动办公，以“流动办公桌”的形式，把贴心服务送进居民小区，变“等群众上门”为“送服务上门”，把“群众要办”转变为“为群众办”。

黄岛街道

3700余处场所 挂上“青岛一码通”

□记者 丁霞
通讯员 宋飞 报道

本报讯 为推进“青岛一码通”规范化使用，保障城市生产生活秩序，近日，黄岛街道社会治理中心全面开展“青岛一码通”推广应用工作，做好“青岛一码通”全覆盖、无死角。

据悉，黄岛街道社会治理中心利用微信公众号发布“青岛一码通”使用手册，做到全员“知码”，通过“地毯式”摸排，指导辖区内小区、商铺及企业注册使用“青岛一码通”。同时，组织工作人员前往居民小区、酒店、旅游景点、大型商超、九小场所等区域，全面检查督导“青岛一码通”的张贴和使用情况，确保“青岛一码通”张贴无盲区、无漏洞。

截至目前，黄岛街道社会治理中心已督促辖区3700余处场所完成“青岛一码通”申领使用，查漏补缺和督导工作正有序开展。

泊里镇

全民阅读助推 “书香港城”建设

□记者 丁霞 报道

本报讯 为深入推进“书香港城”建设，近期，泊里镇组织开展了“阅读新时代 喜迎二十大”全民阅读活动，掀起了全民阅读的热潮。

在泊里镇图书馆阅览室，工作人员开设了借阅图书“直通渠道”，市民只要按规定办理借阅手续，就可迅速发放馆藏图书。同时开放电子阅览机，吸引众多年轻人前来阅读；在泊里镇机关“读书角”，通过新增智能图书柜，吸引机关干部借阅图书，在汲取新知识的同时丰富自己的业余生活；在泊里镇新时代文明实践站，志愿者们定期为辖区群众提供优质的阅读志愿服务，让公共文化服务惠及基层。

泊里镇通过开展多层次的阅读活动，营造了浓厚阅读氛围，为新生港口小城市发展注入强大的精神动力。

张家楼街道

民间美术巡展 走进石河头村

□记者 周莹 报道

本报讯 为进一步弘扬优秀传统文化，近日，由区文化和旅游局主办、区美术馆和张家楼街道承办的“喜迎二十大 百品共赏”民间美术巡展活动在石河头村举行。

本次活动共展出作品四十余件，主题涵盖节日庆典、风土人情、生产生活、审美追求、精神风貌等方面，展现了新区独有的人文和地域特色。活动现场，市民们认真欣赏画作，互相品鉴交流，气氛热烈。新时代文明实践志愿者也以此次活动为契机，向到场群众积极开展移风易俗宣讲，倡导居民自觉践行健康文明的生活方式，营造良好的社会风尚。

本次民间美术巡展活动的举办，展现了新区艺术家们独树一帜的创意视角和创作情怀，丰富了新区广大基层群众的精神文化生活，营造了“画美张家楼”的浓厚文化艺术氛围。

防溺水 护安全

□记者 王培珂 报道

为有效防范溺水事件发生，增强学生防溺水意识，近日，隐珠街道红十字会、新华路社区、东楼二居联合区育才小学共同开展了防溺水暑期安全教育活动。

藏马救援队队员通过互动讲解、案例分析等方式，向学生和家长介绍了防溺水常识、溺水救护方法等安全及应急知识，加深了孩子们对防溺水安全的认识。



王台街道深入开展“五为”文明实践志愿服务，培育文明新风尚

“志愿红”擦亮文明底色

志愿服务队伍，满足辖区群众和社会公共需要，组建53支新时代文明实践志愿服务队活跃在基层一线，广泛参与疫情防控、清洁家园、邻里关爱等志愿服务服务活动。

通过打造“关爱老兵行”志愿服务品牌项目，王台街道组织开展了为退役老兵送祝福、爱心义诊等志愿服务活动，提升老人的幸福感、满意度。在助医、助餐等方面，新时代文明实践志愿者通过为辖区高龄老人提供常态化服务，满足辖区老年人就近用餐需求。

为拓展新时代文明实践活动形式，关爱少年儿童健康成长，王台街道组织开展了“星愿讲堂”理想信念宣

讲、爱国诗歌朗诵会等主题教育活动，用中华民族传统美德浸润少年儿童心田，激励他们厚植爱党爱国情感，传承红色基因，争当新时代好少年。

同时，王台街道还组织开展了有害垃圾集中投放宣传、应急避险安全知识宣传、文明出行宣传、护航中考等志愿服务活动，在辖区内广泛宣传环保、文明、安全理念，倡导绿色健康生活方式，让文明实践有声有色、深入人心。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。下一步，王台街道将持续拓展“五为”文明实践志愿服务活动形式，丰富志愿服务品牌内涵，用“志愿红”为芯屏产业新城擦亮文明底色。

文明实践在新区

□本报记者 周莹
本报通讯员 李常英

今年以来，王台街道聚焦“五为”文明实践志愿服务，组织开展了多项有针对性、多元化的新时代文明实践志愿服务活动，倾情培育“星愿讲堂”“关爱老兵行”等志愿服务品牌，激发调动辖区志愿服务力量，培育文明新风尚。

据了解，王台街道不断壮大街道